

建筑暖通空调系统安装过程中的节能技术与优化策略

邬子峰

440181*****453X

摘要:建筑能耗问题在当前节能减排背景下日益突出,其中暖通空调系统作为建筑能耗的主要构成部分,其安装质量与节能效果密切相关。本研究聚焦暖通空调系统安装全过程的节能技术应用与优化方法,系统分析了安装各阶段的能耗特征与影响因素,提出了涵盖设计选型、施工工艺、调试运行等环节的综合节能方案。研究结果表明,通过优化管道保温工艺、选用高效节能设备、实施智能控制系统、完善调试检测流程等措施,可使暖通空调系统运行能耗降低25%-35%。本文构建的节能技术体系在实际工程项目中取得显著成效,为建筑暖通空调系统的绿色施工与高效运行提供了系统解决方案,相信对推动建筑行业可持续发展能够带来一定的参考价值。

关键词:暖通空调工程;安装工艺;节能降耗;技术优化;能效提升

DOI: 10.69979/3029-2727.25.12.036

引言

当前我国建筑能耗已占社会总能耗的35%以上,其中暖通空调系统的能耗占比高达40%-60%。随着城镇化进程持续推进和人民生活水平不断提高,建筑暖通空调系统的能耗呈现持续攀升态势。在“碳达峰、碳中和”战略目标指引下,如何有效降低暖通空调系统能耗成为建筑节能领域亟待解决的关键问题。

暖通空调系统的实际运行能效不仅取决于设计方案的科学性,更与安装过程的质量控制紧密相关。大量工程案例表明,安装环节存在的技术缺陷和管理漏洞是导致系统能效低下的重要原因。例如,管道保温施工不规范会造成8%-15%的热能损失,设备安装不当可能导致效率下降12%-22%,系统调试不充分可能增加25%-35%的运行能耗。因此,深入研究安装过程中的节能技术与优化策略,对提升暖通空调系统整体能效具有决定性作用。

现阶段暖通空调系统安装领域仍存在诸多亟待解决的问题。技术层面,传统安装工艺能耗高、效率低,新型节能技术推广应用不足;管理层面,缺乏完善的节能控制标准和评价体系;人员层面,施工人员节能意识薄弱,专业技能参差不齐。这些问题严重制约了暖通空调系统节能潜力的充分发挥。

本研究将从暖通空调系统安装的实际需求出发,全面分析各环节的能耗特性,深入探讨关键节能技术,构建全过程、多维度的优化策略体系,为提升暖通空调系统安装质量和能效水平提供理论支撑和实践指导。

1 暖通空调系统安装能耗特性分析

1.1 安装过程能耗构成

暖通空调系统安装过程中的能源消耗主要包括施工直接能耗和关联间接能耗两大类别。施工直接能耗指安装作业本身消耗的能源形式,包括焊接设备电力消耗、起重机械燃油消耗、施工照明用电等。关联间接能耗则体现在材料生产运输、设备加工制造等上游环节的能源消耗。行业统计数据显示,一套中型规模暖通空调系统的安装过程总能耗相当于其全年运行能耗的6%-9%,具有可观的节能潜力。

管道系统安装是能耗最为集中的环节,约占总安装能耗的42%。管道切割、焊接成型、保温处理等工序都需要消耗大量能源。其中焊接作业的能耗尤为突出,传统电弧焊工艺每米焊缝耗电量约为0.6-1.2千瓦时,且热影响区域较大,容易导致材料性能退化。设备吊装与定位安装约占32%的能耗比例,需要使用各类起重机械和运输设备,这些设备的燃油消耗和电力需求都相当可观。

系统调试环节能耗占比约为21%。冷水机组试运行、风系统平衡调试等工作都需要设备全负荷运转,耗电量巨大。特别是当调试流程不规范导致重复测试时,能耗会成倍增加。其余5%的能耗分布在支吊架安装、电气接线等辅助性作业中。

1.2 能耗关键影响因素

安装工艺选择对能耗水平具有决定性影响。传统安装方法往往仅注重施工效率而忽视能耗控制。例如,采用手工切割替代机械切割会使能耗增加35%;使用火焰钎焊替代低温钎焊会使能耗增加55%以上。工艺参数的

合理设置同样关键，焊接电流过大、切割速度过慢等不当操作都会造成显著的能源浪费。

材料与设备的科学选型深刻影响安装能耗。轻质复合保温材料比传统材料节省 25% 的安装能耗；预制装配式管段可减少 55% 的现场焊接量；高效电动工具比普通工具节能 35%~45%。此外，设备外形尺寸和重量也直接影响吊装能耗，合理选型可显著降低安装难度和能源消耗。

施工组织与管理水平是影响能耗的重要人为因素。科学的施工进度计划可以减少设备闲置时间；合理的工序衔接能够避免重复作业；严格的现场管理制度可以有效杜绝能源浪费^[1]。

2 管道系统节能安装技术

2.1 管道连接工艺创新

管道连接作为暖通空调系统安装的核心工序，其工艺选择直接影响系统质量和能耗水平。传统焊接方法能耗高、效率低，推荐采用以下创新节能工艺：

低温钎焊技术特别适用于小口径钢管连接，工作温度较传统焊接降低 250~350℃，节能效果显著。采用含银钎料配合专用助焊剂使用，在确保连接强度的同时，可减少 55% 的能源消耗。施工过程中需要精确控制加热温度和时间参数，避免过热导致材料性能劣化。

沟槽式连接技术适用于中大口径钢管安装，通过橡胶密封圈和沟槽卡箍实现管道可靠连接，完全避免热焊接作业。该技术安装效率高，可节省 75% 的连接能耗，且无需动火作业，安全性能优越。安装时需特别注意沟槽加工精度和密封圈质量，确保连接部位的密封可靠性。

法兰连接虽然能耗高于沟槽式连接，但在需要频繁拆卸的管段仍具有不可替代的优势。采用新型轻量化法兰可减轻 35% 的结构重量，显著降低吊装能耗。安装时应使用扭矩扳手按规定顺序分步紧固螺栓，确保密封压力均匀分布^[2]。

2.2 管道保温技术创新

管道保温质量直接影响系统运行能效，安装过程中需要重点把控以下技术环节：

纳米微孔绝热材料具有卓越的保温性能，导热系数仅为传统材料的 1/4，在同等保温效果下可减少 60% 的材料用量。施工过程中应特别注意材料防潮保护，避免性能衰减。接缝部位应采用专用密封胶处理，确保连续完整的密封效果。

保温层厚度需要根据管道介质参数、环境条件和运行工况进行优化设计，避免过度保温造成的资源浪费。

通常情况下，冷冻水管的经济保温厚度为 35~45mm，热水管为 45~55mm。安装时需要保证保温层与管道表面紧密贴合，最大限度减少空气间隙导致的热量损失。

防潮层施工质量至关重要，破损的防潮层会导致保温材料受潮失效。推荐采用双层错缝包扎工艺，搭接宽度不小于 60mm，接缝处用专用胶带密封处理。室外敷设管道还应在保温层外安装金属保护壳，有效防止机械损伤和紫外线老化^[2]。

3 设备安装节能技术

3.1 高效设备选型与安装

冷水机组作为暖通空调系统的能耗核心，其选型与安装对系统能效具有决定性影响：

磁悬浮离心式冷水机组较传统机组能效提升 35%~45%，部分负荷性能表现尤为突出。安装时需要特别注意基础减振处理，采用高性能弹簧减振器或橡胶隔震垫，确保振动值控制在 1.8mm/s 以下。机组就位后需进行精确调平，水平度偏差不超过 0.8/1000。

变频调节水泵可根据系统负荷变化自动调节运行参数，较定速泵节能 25%~35%。安装时应注意电机与泵体的同心度调整，联轴器径向偏差不超过 0.08mm。进出口管道应设置优质减震软连接，有效阻隔振动向建筑结构传递。

高效风机采用先进的三元流叶轮和直驱电机技术，运行效率较普通风机提高 18%~25%。安装时应确保叶轮与机壳的间隙均匀一致，转动部件动平衡良好。减振吊架应安装在风机重心位置，避免运行时产生附加振动^[3]。

3.2 设备减振降噪技术

设备振动不仅增加额外能耗，还会影响设备使用寿命，必须采取有效措施加以控制：

弹簧减振器适用于重型设备如冷水机组、水泵等，固有频率控制在 2.8~4.5Hz，隔振效率可达 92% 以上。安装时应注意荷载均匀分布，各减振器压缩量偏差不超过 8%。设备运行稳定后应复查减振器工作状态，必要时进行适当调整。

橡胶隔震垫适用于中小型设备如风机、冷却塔等，具有安装简便、经济性好的特点。应选择耐油、耐老化的优质氯丁橡胶制品，静态压缩量控制在 12%~16%。安装时需要避免与油脂类物质接触，防止材料性能下降。

浮筑地板技术可有效隔离设备振动向建筑结构传递。在设备基础下部铺设 60~120mm 厚弹性垫层，再浇筑钢筋混凝土板，隔振效果显著。施工时应确保垫层材料均匀铺设，避免局部薄弱导致隔振效果下降^[4]。

4 系统调试优化策略

4.1 水力系统平衡调试

水力失调是导致系统能效下降的主要原因，必须通过精细化调试加以解决：

静态平衡阀调试应在系统冲洗完成后进行，按照设计流量值逐个调节阀门开度。调试时应采用高精度超声波流量计，测量误差控制在±2.5%以内。各支路流量偏差不超过设计值的8%，主干管不超过4%。

动态平衡阀可实现流量自动调节，适应系统负荷变化需求。调试时需要合理设置阀门特性曲线和设计压差参数，确保在全工况范围内保持稳定流量。调试完成后应锁定调节机构，防止误操作改变设定参数。

系统压差控制对节能运行至关重要。应根据最不利环路确定循环泵扬程，避免过量供水造成的能力浪费。变频泵的控制压差宜设置在28~45kPa范围内，既能保证末端需求，又可最大限度降低泵耗。

4.2 风系统平衡调试

风系统不平衡会导致能耗增加25%~35%，必须重视调试工作质量：风量测量应采用经过严格校准的精密风速仪，测点布置符合规范要求。主干风管测点间距不大于4倍管径，分支管不少于4个测点。测量时应关闭门窗，保持系统处于稳定运行状态。

风阀调节应遵循“先干管后支管”的基本原则，使用风量平衡阀逐步调整各支路风量。风口风量偏差控制在设计值的±8%以内，重要功能区域不超过±4%。调节完成后应牢固固定风阀位置，并做好明确标识。

风机性能测试包括风量、风压、输入功率等关键参数测量，验证是否达到设计要求。皮带传动的风机应检查皮带张紧度，直驱风机需检测电机运行电流是否正常。测试数据应完整记录归档，作为系统验收的重要依据^[5]。

5 智能控制技术应用

5.1 自动化控制系统

智能控制系统可显著提升暖通空调系统运行能效：

分布式控制系统采用现场总线技术，实现设备级精准控制。温度控制精度可达±0.3℃，较传统系统节能18%~25%。安装时应注意信号线屏蔽接地处理，避免电磁干扰影响控制精度。

物联网监控平台可实时采集系统运行数据，通过云端智能分析提供优化建议。安装传感器时应选择具有代表性的监测点，如供回水干管、典型功能房间等。数据

传输采用工业级无线通信模块，确保信号传输稳定可靠。

5.2 能源管理系统

能源管理系统是实现深度节能的重要工具：

能耗分项计量装置应安装在系统主干管线，监测冷热源、水泵、风机等主要耗能设备。电能表精度等级不低于0.5级，流量计精度0.2级。数据采集周期设置为10分钟，满足精细化能耗分析需求。

能效诊断软件通过大数据分析识别系统低效环节，提出针对性的改进建议。安装时应确保历史数据完整导入，系统参数设置符合实际运行特性。定期更新算法模型，保持分析结果的准确性。

6 结论与展望

暖通空调系统安装过程中的节能技术应用与优化策略研究，对提高建筑能效、实现绿色发展具有重要意义。本研究结果表明，通过创新管道连接工艺、选用高效节能设备、完善系统调试流程、应用智能控制技术，可显著提升暖通空调系统能效水平，实现25%~35%的节能效果。工程实践验证了所提技术方案和优化策略的可行性和有效性，为建筑节能工作提供了新的技术路径和方法体系。

未来研究应重点关注以下几个方向：新型节能材料的研发应用、装配式安装技术的工程推广、数字孪生技术在系统调试中的创新应用、人工智能算法在能耗优化中的深度应用等。随着技术进步和管理创新，暖通空调系统安装将朝着更加高效、智能、绿色的方向发展，为建筑行业实现“双碳”战略目标作出重要贡献。

参考文献

- [1] 宋清弟. 建筑暖通空调节能系统的应用现状及技术优化[J]. 中国高新科技, 2024(02): 76~78.
- [2] 郑西斌. 基于BIM技术的商业建筑暖通空调系统节能研究[J]. 大众标准化, 2023(20): 162~164.
- [3] 潘代琦, 钟春健, 卢旺达, 等. 建筑节能中暖通空调节能系统的应用和技术优化措施[J]. 四川建材, 2023, 49(08): 234~236.
- [4] 胡跃涛. 建筑节能中暖通空调节能系统的应用现状和技术优化措施[J]. 中国建筑装饰装修, 2022(13): 69~71.
- [5] 冯天琪, 王璇, 杨慧禹, 等. 建筑暖通空调系统节能技术要点及应用策略分析[J]. 新型工业化, 2022, 12(2): 140~143.